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1. SAFETY INSTRUCTIONS 

GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS  

 

CAUTION : Th e equipment can be dangerous if you do not follow our 
instructions  concerning  installation and servicing  described  in this  manual 
and in accordance with applicable European standards and local national safety 
regulations.  

Please carefully read all the instruction literature before operating your 
equipment . 

Only trained operators can use the equipment . 

The foreman must ensure that the operator has understood the safety instructions for this equipment as 
well as the instructions in the manuals for the different parts and accessories. 

Read carefully all instruction manuals, label markings before operating the equipment. 

Incorrect use may result in injury. This equipment is for professional use only. It must be used only for 
what it has been designed for. Never modify the equipment. The parts and accessories supplied must be 
regularly inspected. Defective or worn parts must be replaced. 

Guards (motor cover, coupling shields, connectors,…) have been designed for a 
safe use of the equipment.  

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
property damage due to destruction, the overshadowing or the partial or total 

removal of the guards.  

Never exceed the equipment components' maximum working pressure.  
Comply with regulations concerning safety, fire risks, electrical regulations in force in the country of final 
destination of the material. Use only products or solvent compatible with the parts in contact with the 
material (refer to data sheet of the material manufacturer). 

PICTOGRAMS 

A D F E C G 

NIP HAZARD WARNING 
MOVING 

ELEVATOR 

WARNING 
MOVING PARTS 

WARNING 
MOVING SHOVEL 

DO NOT 
EXCEED THIS 

PRESSURE 

HIGH 
PRESSURE 

HAZARD 

H J L K M Q 

RELIEF OR 
DRAIN VALVE 

WARNING 
HOSE UNDER 

PRESSURE 

WEAR GLASSES 
OBLIGATORY 

WEAR OF 
GLOVES IS 

OBLIGATORY 

PRODUCT 
VAPOR 

HAZARDS 

WARNING 
HOT PARTS OR 

AREAS 

N P R    

ELECTRICAL 
HAZARD 

WARNING 
 FIRE HAZARDS 

EXPLOSION 
HAZARDS 

GROUNDING WARNING 
(USER) 

WARNING 
SERIOUS 
INJURIES 
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PRESSURE HAZARDS 

 

Current legislation requires that an air relief  valve be fitted in the air supply circuit to the air 
motor to prevent over pressurisation. This safety feature,ensures that it is not possible to supply 
the air motor with excessive air pressure that may cause injury.  

Please ensure that a material drain valve  is fitted in the fluid circuit to drain and depressurise the 
circuit. Once depressurised and drained, work /servicing may then commence on the equipment  
Please remember to close these valves when restarting the system. 

HIGH PRESSURE INJECTION HAZARDS  

 

 

When working with high pressure equipment, special care is required. Fluid leaks can occur. 
There is a risk of material being injected  to any exposed parts of body, this could cause severe 
injury  : 

�x medical care must be sought  immediately if paint is injected under the skin or in other 
parts of the body (eyes, fingers). 

�x never point the spray gun at any one. Never try to stop the spray with your hands or fingers 
nor with rags or similars. 

�x follow the shut down procedure and alw ays depressurize air and fluid circuits before 
carrying out any servicing on the gun (cleaning, checking, maintenance of the material or 
cleaning of the gun nozzles). 

�x for the guns equipped with a safety device, always lock the trigger when not in use. 

FIRE - EXPLOSION - SPARKS - STATIC ELECTRICITY HAZARDS 

 

 

 

 

A poor earth connection, inadequate ventilation, sparks or static electricity can cause an 
explosion or fire. to avoid these risks when using or servicing SAMES KREMLIN equipment, the 
following safety procedures must be followed : 

�x ensure a good earth connection and ground the parts to be handled i.e. solvents, materials, 
components and equipment, 

�x ensure adequate ventilation, 
�x keep working area clean and free from waste solvents, chemicals, or solid waste i.e. rags, 

paper and empty chemicals drums, 
�x never use electrical switches / power if in an atmosphere of volatile solvent vapour, 
�x stop working immediately in case of electrical arcs, 
�x never store chemicals and solvents in the working area. 
�x use paint whose flash point is the highest possible to prevent from any formation of gas 

and inflammable vapours (refer to materials' safety instructions),  

�x install a cover on the drums to reduce the diffusion of gas and vapours in the spraybooth. 

TOXIC PRODUCT HAZARDS 

 

 

 

 

Toxic products or vapours can cause severe injury not only though contact with the body, but also 
if the products are ingested or inhaled. It is imperative : 

�x to know the material products and their risks, 
�x notified or hazardous materials must be stored in accordance with the regulations,  
�x the material must be stored in an appropriate container, never place materials in a 

container where there is a risk of spillage or leakage, 
�x a procedure must be applied for the safe disposal of waste material. It must comply with all 

prevailing regulations and legislations of the country where the equipment is to be used, 
�x protective clothing should always be worn in compliance with the material manufacturers' 

recommendations, 
�x depending on the application and chemical safety instructions, safety glasses, hearing 

protective earplug, gloves, foot wear, protective masks and possible breathing equipment 
should be worn to comply with the regulations (Refer to chapter "Safety equipment of 
SAMES KREMLIN selection guide). 
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CAUTION! 

It is forbidden to use material containing high concentrations of halogenated hydrocarbon 
solvents with  aluminium  or zinc fillers .Non-compliance with the instructions may cause 
explosion risk causing serious or fatal injury. 

EQUIPMENT REQUIREMENTS 

 
Guards (motor cover, coupling shields, connectors,…) have been designed for 

a safe use of the equipment.  
The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure 
and / or property damage due to destruction, the overshadowing or the 

partial or total removal of the guard s. 

 PUMP 

 

 

Before carrying out any work, it is imperative to read and clearly understand the disassembly and 
reassembly instructions before servicing. The operator must understand the equipment and the 
safety instructions. These instructions are available in the equipment manuals. 

The air motor is designed to be mounted with a pump. Never modify any components or 
couplings. When operating, please keep hands away from moving parts. Before starting up the 
equipment, please read the PRESSURE RELIEF instructions. Please ensure that any relief or 
drain valves fitted are in good working order. 

 HOSES 
 �x Keep hoses out of circulation areas, moving parts or hot surfaces, 

�x Never expose product hoses to temperature higher than + 60°C / 140° F or lower than 0°C 
/ 32° F, 

�x Never pull or use the hoses to move the equipment, 

�x Tighten all fittings as well as the hoses before operating the equipment, 

�x Check the hoses regularly; change them if they are damaged, 

�x Never exceed the maximum working pressure (MWP) indicated on the hose. 

USED PRODUCTS 

 Considering the wide variety of products that are available and  can be used in our equipment it is  
impossible to check and make recommendations for  all chemical data,regarding the risks of 
possible chemical attack and  their long term chemical reaction 

SAMES KREMLIN can not be held liable for :  

�x compatibility of wetted parts, 

�x risks to staff and the surroundings,  

�x for worn or defective parts, for faulty equipment or units, or the qualitiy of final product. 

It is the responsibility of the user to know and prevent any possible risks such as toxic vapours, 
fires or explosions. He shall determine the risks of immediate reactions or pursuant to repeated 
exposures of the staff, 

SAMES KREMLIN shall not be liable for physical  injuries, direct or indirect material damages 
caused by the use of chemicals. 
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2. HANDLING 

�)  Check the weight and the dimensions of the equipment  
(�ª  refer to 'Technical features' section of the instruction manual  

If weight and dimensions are too important, the unloading must be carried out by means of a forklift or 
any other appropriate means with a qualified personnal and in a clear horizontal area to prevent from 
risks of damage injury  or an accident. 

The centre of gravity is not in the centre of the machine : carry out by hand a stability-test after having 
lifted the whole at 10 cm / 3.937" maximum. 

After the unloading, the handling of the whole (eg: elevator pump) is carried out by means of a pallet 
truck taking the bottom part of the frame. 

Remark : Each pump mot or is fitted with a ring. The ring  is designed for the hoisting of one 
pump and can not be used  for the handling of the complete assembly . 

3. STORING 

Storing before installation :  

- Storing ambient temperature : 0 / +50 °C  / 0 / +122°F 

- Protect the whole against dust, water trickling, dampness and shocks. 

Storing after installation :  

- Operating temperature : +15 / +35 °C / +59 / +138.2° F 

- Protect the whole against dust, water tricling, dampness and shocks. 

4. INSTALLATION OF THE EQUIPMENT 

The machine is installed on a stable horizontal floor (for eg a concrete flag). 

The machine shall be made stable by the use of holding down bolts or by the use of other anchoring 
methods, strong enough to prevent unintended bodily movement of the equipment. 

 

To avoid risks caused by static electricity, the equipment as well as its co mponents must 
be grounded.  

�x For the pumping equipments  (pumps, pneumatic rams, frame…), a section wire of 2.5 
mm²  is fixed on the material. Use this wire to connect the material to “the general ground”. 
In case of severe  environments (mechanical protection of the wire of earthing insufficient, 
vibrations, mobile material…) where function damages at the ground are probable, the user 
have to replace the provided wire of 2.5 mm² by a device more adapted to its environment 
(wire with a more important section, bonding strip, fixing by thimble with eyelet…). 

The continuity of the ground must be controlled by a qualified electrician. If the continuity of 
the ground is not ensured, check the terminal, the wire and the earthing point. Never use the 
material without have solved this problem.  

�x In the severe cases of environments (mechanical protection of the wire of earthing 
insufficient, vibrations, mobile material…) where damages of the function put at the ground 
are probable, the user will have to replace the wire of 2.5 mm² provided, by a device more 
adapted to its environment (wire of more important section, bonding strip, fixing by thimble 
with eyelet…), 

�x The gun must be 'grounded' via a material hose or an air hose. In case of spraying by 
means of a gun with cup, the air hose must be conductive, 

�x The materials to be painted must also be grounded. 

All the materials situated in the working area shall be grounded.  
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�x Never sto re more than necessary inflammable materials inside the working area, 

�x The materials must be stored into approved drums  and grounded, 

�x Use only grounded metals containers  for the use of cleaning solvents, 

�x Cardboard and paper are prohibited.  

5. MARKING OF THE EQUIPMENT 

 

Each equipment has a label plate with the name of the manufacturer, the equipment part number, 
the interesting informations to use correctly the equipment (pressure, voltage,…) and sometimes 
the above pictogram. 

The equipment is designed with and consists of high quality materials and components which can 
be re-used. 

The 2012/19/UE European Directive covers all equipments with a crossed-out bin pictogram. 
Please inform yourself about the collection systems for electric and electronic equipments. 

Please act in accordance with local rules and do not dispose of old equipment with  household 
wastes . A correct disposal of old equipment will help prevent negative consequences for the 
environment and health. 
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PUMP 

 
15-C50 

Disassembly / Reassembly 

TRANSLATION FROM THE ORIGINAL MANUAL 

IMPORTANT : Before assembly and start-up, please read and clearly understand all the 
documents relating to this e quipment (professional use only). 

THE PICTURES AND DRAWINGS ARE NON CONTRACTUAL. WE RESERVE THE RIGHT TO MAKE CHANGES WITHOUT PRIOR 
NOTICE. 
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CAUTION :  

Before any action on the pump, the T lubricant should be removed, shut off the 
compressed air supply and depressurize the system.  

 

The pump is manufactured under the ATEX agreement and can not be modified. 
SAMES KREMLIN will not be held responsible for any failure to comply with that instruction. 

�ƒ GREASES AND GLUES 

Index Instruction Description Part number 

A 1 PTFE grease 'TECHNILUB' grease  
(10 ml / 0.0026 US gal) 560.440.101 

A 2 Anti-seize grease Grease box (450 g / 0.99 lb) 560.420.005 

C 1 
Medium strength 

Aneorobic Pipe sealant 

Loctite 5772 (50 ml / 0.013 US gal) 
554.180.015 

C 2 Low strength - Aneorobic 
Adhesive  

Loctite 222 (50 ml / 0.013 US gal) 554.180.010 

�ƒ FLUID MOTOR OR AIR MOTOR REPLACEMENT (REFER TO DOC. 573.474.050  
& DOC. 573.435.050) 

Guards (air motor cover, coupling shie lds, housings …) have been designed for 
safe use of the equipment. 

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards. 
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PUMP DRAINING 

Guards (air motor cover, coupling shields,  housings …) have been designed for 
safe use of the equipment. 

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards. 

 
- Adjust the pump air inlet pressure to get 1 bar / 14.5 psi. 

- Adjust the gun air inlet pressure to get 0 bar / 0 psi (Airmix® model). 

- Remove the suction rod from the product container. 

- Remove the aircap and the nozzle from the gun. 

- Drain the residual product from the product container by triggering the gun. 

- Clean the suction rod with a cloth and some solvent. 

- Insert the suction rod in a solvent container. 

- Trigger the gun towards an empty container until the solvent becomes clean. 

- Adjust the pump air inlet pressure to get 1 bar / 14.5 psi. 

- Stop the main air inlet. 

- Trigger the gun one more time to empty the residual solvent from the gun. 
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PUMP SEPARATION / COUPLING PROCEDURE 

Guards (air motor cover, coupling shields,  housings …) have been designed for 
safe use of the equipment. 

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards. 

To work on the pump, it requires to : 

- Disassemble all the accessories of the pump (air inlet supply, rods, filter), if necessary. 

- Put aside the pump, if necessary (the pump is fitted with an hoisting ring). 

 

Separate the pump 
- Stop the pump. 

- Disconnect the pump air inlet. 

- Remove the screw (12) from the pump 
bracket (11) and remove the washer (13). 

- Remove the screws (5) from the coupling 
housing (4). 

- Remove the coupling housings (4). 

- Remove the pin (9) and the axis (8). 

- Loosen the 4 screws (17) from the outlet 
flange. 

- Slightly rotate the outlet flange counter 
clockwise. 

- Separate the fluid section. 

Coupling the pump 
- Install the fluid section (2) at the 4 screws 
(17) level. 

- Slightly rotate the outlet flange  clockwise. 

- Tigthen the 4 screws (17). 

- Apply grease (grease, model A1) on the 
axis (8) and install it in its housing. 

- Install the pin (9) in the axis (8). 

- Clip the coupling housings (4). 

- Tighten the screw (5) of the coupling 
housing. 

- Tighten the screw (12) of the pump 
bracket. 
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DISASSEMBLY / REASSEMBLY OF THE FLUID SECTION 

Guards (air motor cover, coupling shield s, housings …) h ave been designed for 
safe use of the equipment. 

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards. 

 
 

Disassembly 
-  Place the fluid section in a vice. 

- Unscrew the pump foot (14a / 14b) with  two 
wrenches. 

- Remove the stop ring (12) and the ball (13). 

- Remove the cylinder (9) with a wrench. 

- Remove the 2 seals (10). 

- Remove the piston (16). 

- Unscrew the exhaust valve (20) with a wrench and 
an hexagon key. 

- Remove the carbide seat (19) and the ball (17). 

- Remove piston seal (18). 

- Remove the outlet from the vice. 

- Remove the stop ring (7). 

- Remove the MB-A / GT cartridge (2a / 2b). 

Assembly 

 Apply a light coating of grease to the seals. 

 If the piston is damaged, the  remplacement of it 
involves the systematic remplacement of the 
cartridge. 

- Place the fluid section in a vice. 

- Grease (model A1) the MB-A / GT cartridge (2a / 
2b). 

- Install the MB-A / GT cartridge (2a / 2b) on the 
flange (6) with tool for cartridge assembly (4a / 4b) 
and install the stop ring (7). 

- Grease the piston seal (18) and install it on the valve 
(20). 

- Apply glue (model C1) on the seat (19). 

- Install the valve assembly (20) on the piston (16) 
with a wrench and an hexagon key. 

- Apply grease (model A1) on the tool for packing 
assembly (5) and the piston and install the assembly 
into the flange (6). 

- Grease the seals (10) and install them on the 
cylinder (9). 

- Grease (model A2) the thread of the cylinder (9) and 
tighten it on the flange (6). 

- Install the ball (13) and the stop ring (12) into the 
pump foot (14a / 14b). 

- Screw the pump foot (11a / 11b). 

 

A 1 

A 1 

A 1 

A 2 

A 1 

C 1 

A 1 
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MOTOR 

Guards (air motor cover, coupling shields,  housings …) have been designed for 
safe use of the equipment. 

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards 

The maintenance consists in changing the wetted or worn parts and to clean the parts with compatible 
materials without using abrasive materials that can damage them. The O-Rings are installed with PTFE 
grease. Make sure the seals are not damaged, one injuried seal can lead to a motor malfunction. 

C 2 

A 1 

A 1 

A 1 

A 1 

A 1 

A 1 

A 1 

A 1 

A 1 

A 1 

A 2 

A 1 
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Disassembly 

- Unscrew the 3 screws (6) from the cover (5) with an hexagon key.

- Remove the cover (5).

- Remove the muffler (4).

- Unscrew the 2 screws (3) from the exhaust grid (10) with an hexagon key.

- Remove the exhaust grid (10).

- Unscrew the 3 screws (3) from the cover (2) with an hexagon key.

- Remove the cover (2).

- Remove the muffler (23).

- Unscrew the 4 nuts (9).

- Remove the reversing body (11).

- Remove the seal (14a / 14b).

- Remove the 3 connecting tubes (27).

- Remove the seals (24) from the connecting tubes (27).

- Remove the cylinder (15a / 15b).

- Remove the seal holder (13).

- Remove the piston assembly (17a / 17b) from the control rod assembly (19).

- Unscrew the coupling screw (22).

- Remove the O-Ring seal (21).

- Remove the piston (17a / 17b) from the control rod assembly (19).

- Remove the seal (18a / 18b).

- Remove the seal (14a / 14b).

- Remove the seal (26a / 26b) with a flat screwdriver.

Assembly 

 Apply a light coating of grease on the seals. 

 Installation direction of the seal (26a / 26b) : lip up. 
- Pinch and install the seal (26a / 26b) on the motor flange (28a / 28b).

- Install the seal (14a / 14b) on the motor flange (28a / 28b).

- Install the seal (18a / 18b) on the piston (17a / 17b).

- Install the seal (21) on the coupling screw (22).

- Apply a light coating of grease on the spring (20) (grease, model A1).

- Install a spring (20) in the piston (17a / 17b).

- Install the control rod assembly (19) in the piston (17a / 17b).

- Install the second spring (20) in the piston (17a / 17b).

- Ensure that the control rod assembly (19) is outside the piston (17a / 17b).

- Screw the coupling screw (22) on the piston (17a / 17b).

- Install the piston (17a / 17b) / control rod assembly (19) on the motor flange (28a / 28b).

- Apply a light coating of grease on the seal holder (13) (grease, model A1).

- Install the seal holder (13) on the control rod assembly (19).

- Apply a light coating of grease on the cylinder (15a / 15b).

- Install the cylinder (15a / 15b) on the piston (17a / 17b) - control rod assembly (19).

- Install the seals (24) on the coupling tubes (27).

- Install the coupling tubes (27) on the motor flange (28a / 28b).

- Install the seal (14a / 14b) on the reversing body (11).

- Screw the reversing body (11) by means of the nuts (9) on the tie-rod (16).

- Apply a light coating of glue (glue, model C2) on the valve (8).

- Screw the valve (8) on the control rod assembly (19) with two wrenches.
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- Install the seal (7) on the cover (2). 

- Install the cover (2) on the reversing body (11) and screw the three screws (3) with an hexagon key. 

- Install the muffler (23) correctly oriented according to the notch. 

- Fix the exhaust grid (10) with the 2 screws (3) on the reversing body (11). 

- Install the muffler (4). 

- Install the cover (5) and screw the 3 screws (6) with an hexagon key. 

�ƒ DEGREES OF WEAR 

The wetted parts in contact with the material are subject to wear with time. It depends, of course, on the 
rates and duration of pump operating; also on the material handled. 



SAMES KREMLIN  - 1 - N° 578.208.110-1802 

 

ASSEMBLAGE  
ASSEMBLY  
MONTAGE 
MONTAJE  

 

Chariot / Cart  
Fahrgestell / Carretilla  

 
#  151 241 000 #  151 242 000 

  

Poids chariot / 

Cart weight / 

Peso carretilla/  

Gewicht fahrgestell:  

9,6 Kg / 21.16 lbs  

Poids chariot / 

Cart weight / 

Peso carretilla/  

Gewicht f ahrgestell:  

23,7 Kg / 52.24 lbs  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

�ª  2 - 6 �ª  7 - 11 
 

 

 

x 4  

A :  

x 1  

 

B :  

x 8  
 

C :  

x 8  

 
D :  

x 10 
 

x 1  
 

x 1  
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1 

 
D :  

  

�-  
x 2 
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2 

 

 

 
D :  

 

 
D :  

 

x 2 

x 2 

1 

2 
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3 

 

4 

 

 

 

D :  

Graisse  / Grease  
Fett / Grasa  

Graisse  / Grease  
Fett / Grasa  

x 2 

 
OU / OR  
ODER / O 
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 A :  
 

C :  
 

B :  

 

 

 

x 4 x 8 x 8 

Pompe / Pump / Pumpe / Bomba   
15C25 / 30C25 / 15C50 

 

 

 

D :  
x 2 

 

1 

2 

 

5A 
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Pompe / Pump / Pumpe / Bomba   
20-25F / 40-25F 

20-25 WB / 20-50F / 20-25 FT / 40-50 F / 40-50 WB 
17 A2 / 34 A2 

04-120 F / 08-120 F / 08-120 FT /16-120 F / 16-120FT 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
A :  

 

 

 

 

 

 

D :  

x 4 

x 2 

 

 

B :  
x 8  

C :  
x 8 

1 

2 

 

5B 



SAMES KREMLIN  - 7 - N° 578.208.110-1802 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
D :  

  

�-  
x 2 

 

 

 
                       
 
 

 
 
 

 

 
 

1 
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D :  

 

 
D :  

 

x 2 

x 2 

1 

2 

 

 

 

 

 

2 
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3 

Graisse  / Grease  
Fett / Grasa  

Graiss e / Grease  
Fett / Grasa  

 

 

 

D :  
x 2 

 OU / OR  
ODER / O 

 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

4 
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 A :  
 

C :  
 

B :  

 

 

 

x 4 x 8 x 8 

 

 

D :  
x 2 

 

1 

2 

 

 

Pompe / Pump / Pumpe / Bomba   
15C25 / 30C25 / 15C50 

 

5A 



SAMES KREMLIN  - 11 - N° 578.208.110-1802 

 
 

Pompe / Pump / Pumpe / Bomba   
20-25F / 40-25F 

20-25 WB / 20-50F / 20-25 FT / 40-50 F / 40-50 WB 
17 A2 / 34 A2 

04-120 F / 08-120 F / 08-120 FT /16-120 F / 16-120FT 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A :  

 

 

 

 

 

 

D :  

x 4 

x 2 

 

 

B :  
x 8  

C :  
x 8 

1 

2 

 

 

5B 
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ASSEMBLAGE

ASSEMBLY
Trépied / Tripod

1

x 4

A : x 2

1

2

B :
x 2

C :
x 2

D :
x 2

A :
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2

3

A :

B :

C :

D :
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ASSEMBLAGE
ASSEMBLY

Totem

1

3 trous de passage
/ 3 clearance-holes

Ø 6.5 mm /0.26"
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4

2

3

x 2
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MONTAGE / ASSEMBLY
/ MONTAJE

C-50

#

ENSEMBLE CARTOUCHE GT/ GT CARTRIDGE ASSEMBLY
/ PACKUNG KOMPLETT GT / CARTUCHO EQUIPADO GT 144.135.205

ENSEMBLE PISTON JOINT GT / PISTON ASSEMBLY GT SEAL
/ KOLBEN KOMPLETT GT-DICHTUNG / CONJUNTO PISTÓN JUNTA GT 144.135.293

ENSEMBLE CARTOUCHE GT & PISTON / GT CARTRIDGE & PISTON
ASSEMBLY / PACKUNG GT UND KOLBEN KOMPLETT
/ CONJUNTO CARTUCHO GT Y PISTÓN

144.135.291

ENSEMBLE PISTON & FLAMME / PISTON & TOOL ASSEMBLY
/ KOLBEN & WERKZEUG KOMPLETT
/ CONJUNTO PISTÓN & HERRAMIENTA

144.135.203

ENSEMBLE CARTOUCHE MB-A / MB-A CARTRIDGE ASSEMBLY
/ PACKUNG KOMPLETT MB-A / CARTUCHO EQUIPADO MB-A 144.135.305

ENSEMBLE CARTOUCHE MB-A & PISTON / MB-A CARTRIDGE &
PISTON ASSEMBLY / PACKUNG MB-A UND KOLBEN KOMPLETT
/ CONJUNTO CARTUCHO MB-A Y PISTÓN

144.135.389

KIT OUTILS / TOOL KIT / WERKZEUGSATZ / KIT HERRAMINETA 144.135.297

NOTICE ORIGINALE
/ TRANSLATION FROM THE ORIGINAL MANUAL

/ ÜBERSETZUNG DER ORIGINAL BETRIEBSANLEITUNG
/ TRADUCCIÓN DEL LIBRO ORIGINAL

NOTA : Si le piston est endommagé, le remplacement de ce dernier imp lique le
remplacement systématique de la cartouche.
NOTA : If the piston is damaged, you must change at the same time the cartridge.
ANMERKUNG: Wenn der Kolben beschädigt ist, müssen Sie gleichzeitig den Ko lben und
die Packung ersetzen.
NOTA : Si el pistón tiene un desgaste, su cambio llega al cambio del ca rtucho.

1

1

2
A 1
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Repère
/ Index
/ Pos.

/ Índice

Instructions / Montage-Hinweis
/ Instrucciones

Désignation / Description
/ Bezeichnung / Descripción

Référence
/ Part number
/ Artikel-Nr.
/ Referencia

A 1

Graisse PTFE Tube de graisse "TECHNILUB"
(10 ml)

560.440.101
PTFE grease PTFE grease

(10 ml / 0.0026 US gal)

PTFE-Fett PTFE Fett (10 ml)

Grasa PTFE Tubo de grasa "TECHNILUB"
(10 ml)

A 2

Graisse anti-seize Boîte de graisse (450 g)

560.420.005
Anti-seize grease Grease box (450 g / 0.99 lb)

Grafit Fett Grafit Fett (450 g Dose)

Grasa anti-seize Caja de grasa anti-seize (450 g)

C 1

Colle Anaérobie Tube étanche Loctite 5772 (50 ml)

554.180.015
Medium strength
Aneorobic Pipe sealant

Loctite 5772
(50 ml / 0.013 US gal)

Mittelfester anaerober Kleber Loctite 5772 (50 ml)

Cola PTFE (para la estanqueidad) Loctite 5772 (50 ml)

C 1

A 1

A 1

A 1

A 2

A 2

32

4 5
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�Z�L�W�K�R�X�W���V�X�F�W�L�R�Q���U�R�G����
�Z�L�W�K�R�X�W���I�O�X�L�G���I�L�O�W�H�U��
���0�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�O�H�W���)�����������*����

����

�:�$�1�'�$�1�/�$�*�(���$�,�5�/�(�6�6�Š����
�0�R�G�H�O�O�������&������
�R�K�Q�H���6�D�X�J�V�F�K�O�D�X�F�K����
�R�K�Q�H���)�L�O�W�H�U��
���0�D�W�H�U�L�D�O�H�L�Q�J�D�Q�J���,�*�������������*����

�%�2�0�%�$���0�8�5�$�/���$�,�5�/�(�6�6�Š����
�W�L�S�R�������&������
�V�L�Q���F�D�x�D���G�H���D�V�S�L�U�D�F�L�y�Q����
�V�L�Q���I�L�O�W�U�R���S�U�R�G�X�F�W�R��
���(�Q�W�U�D�G�D���S�U�R�G�X�F�W�R���+�����������*����

������������������������

��
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��

Pièces communes - Common parts - Gleiche Teile - Partes comunes 

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

���� ���� �3�R�P�S�H���Q�X�H���L�Q�R�[���%�D�U�H���S�X�P�S�����V�W�D�L�Q�O�H�V�V��
�V�W�H�H�O��

�3�X�P�S�H���Q�D�F�N�W�����(�G�H�O�V�W�D�K�O���%�R�P�E�D���V�R�O�D���G�H���L�Q�R�[������

���� �1�&�������1�6���ƒ���0�R�W�H�X�U����������������
���Y�R�L�U���'�R�F������������������������������
��

�ƒ���$�L�U���P�R�W�R�U������
�P�R�G�H�O�����������������U�H�I�H�U���W�R��
�'�R�F������������������������������

�ƒ���/�X�I�W�P�R�W�R�U������
�0�R�G�H�O�O����������������
���6�L�H�K�H���'�R�N������������������������������

�ƒ���0�R�W�R�U�����W�L�S�R��������������
���&�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
��������������������������

����

����� ������������������������ �ƒ���.�L�W���F�D�F�K�H���D�F�F�R�X�S�O�H�P�H�Q�W�� �ƒ���&�R�X�S�O�L�Q�J���K�R�X�V�L�Q�J���N�L�W���ƒ���6�F�K�X�W�]�G�H�F�N�H�O�N�L�W���ƒ���.�L�W���F�i�U�W�H�U���G�H��
�D�F�R�S�O�D�P�L�H�Q�W�R��

����

���� �1�&�������1�6�� �x���&�D�F�K�H���D�F�F�R�X�S�O�H�P�H�Q�W���x���&�R�X�S�O�L�Q�J���K�R�X�V�L�Q�J���x���6�F�K�X�W�]�G�H�F�N�H�O���x���&�i�U�W�H�U���G�H��
�D�F�R�S�O�D�P�L�H�Q�W�R��

����

���� �1�&�������1�6�� �x���9�L�V�� �x���6�F�U�H�Z�� �x���6�F�K�U�D�X�E�H�� �x���7�R�U�Q�L�O�O�R�� ����

���� �1�&�������1�6�� �x���5�R�Q�G�H�O�O�H�� �x���:�D�V�K�H�U�� �x���0�X�W�W�H�U�� �x���$�U�D�Q�G�H�O�D�� ����

����� ������������������������ �ƒ���.�L�W���D�F�F�R�X�S�O�H�P�H�Q�W���� �ƒ���&�R�X�S�O�L�Q�J���N�L�W���ƒ���.�X�S�S�O�X�Q�J�V�N�L�W�����ƒ���.�L�W���G�H���D�F�R�S�O�D�P�L�H�Q�W�R�� ����

���� �1�&�������1�6�� �x���$�[�H�� �x���$�[�H�� �x���$�F�K�V�H�� �x���(�M�H�� ����

���� �1�&�������1�6�� �x���*�R�X�S�L�O�O�H�� �x���3�L�Q�� �x���6�S�O�L�Q�W�� �x���3�D�V�D�G�R�U�� ����

������� ������������������������ �ƒ���6�X�S�S�R�U�W���P�X�U�D�O�� �ƒ���3�X�P�S���E�U�D�F�N�H�W���ƒ���:�D�Q�G�K�D�O�W�H�U�X�Q�J�����N�S�O�����ƒ���6�R�S�R�U�W�H���G�H���E�R�P�E�D�� ����

������ �1�&�������1�6�� �x���6�X�S�S�R�U�W���P�X�U�D�O���x���3�X�P�S���E�U�D�F�N�H�W���x���:�D�Q�G�K�D�O�W�H�U�� �x���6�R�S�R�U�W�H���G�H���E�R�P�E�D������

������ �1�&�������1�6�� �x���9�L�V���+�����[������ �x���6�F�U�H�Z�����P�R�G�H�O���+�����[�������x���6�F�K�U�D�X�E�H�����+�����[�������x���7�R�U�Q�L�O�O�R�����W�L�S�R���+�����[����������

������ �1�&�������1�6�� �x���5�R�Q�G�H�O�O�H���$�=�����x���:�D�V�K�H�U�����P�R�G�H�O���$�=�����x���0�X�W�W�H�U�����$�=���� �x���$�U�D�Q�G�H�O�D�����W�L�S�R���$�=��������

� � � � � � � � � � � � � �

���� ������������������������ �.�L�W���p�F�U�R�X�V�����Y�L�V���H�W���W�L�U�D�Q�W�V�� �1�X�W�V�����V�F�U�H�Z�V���D�Q�G����
�W�L�H���U�R�G�V���N�L�W��

�6�W�H�K�E�R�O�]�H�Q�����6�F�K�U�D�X�E�H��
�X�Q�G���0�X�W�W�H�U��

�.�L�W���W�X�H�U�F�D�V�����W�R�U�Q�L�O�O�R�V���\��
�W�L�U�D�Q�W�H�V��

����

���� �1�&�������1�6���ƒ���(�F�U�R�X���� �ƒ���1�X�W�� �ƒ���0�X�W�W�H�U�� �ƒ���7�X�H�U�F�D�� ����

���� �1�&�������1�6���ƒ���9�L�V�� �ƒ���6�F�U�H�Z�� �ƒ���6�F�K�U�D�X�E�H�� �ƒ���7�R�U�Q�L�O�O�R�� ����

���� �1�&�������1�6���ƒ���7�L�U�D�Q�W�� �ƒ���7�L�H���U�R�G�����F�R�Q�Q�H�F�W�L�Q�J���ƒ���6�W�H�K�E�R�O�]�H�Q�� �ƒ���7�L�U�D�Q�W�H�� ����

� � � � � � � � � � � � � �

������ ������������������������ �5�D�F�F�R�U�G���F�R�X�G�p����
�������*�������7�����[������

�(�O�E�R�Z���F�R�Q�Q�H�F�W�R�U����
�������*�������7�����[������

�:�L�Q�N�H�O���6�W�H�F�N�Q�L�S�S�H�O��
�������*�������7�����[������

�5�D�F�R�U���D�F�R�G�D�G�R����
�������*�������7�����[������

����

������ �1�&�������1�6�� �9�L�V���&�+�F�����[������ �6�F�U�H�Z�����P�R�G�H�O���&�+�F�����[������ �6�F�K�U�D�X�E�H���&�+�F�����[������ �7�R�U�Q�L�O�O�R�����W�L�S�R���&�+�F�����[������ ����
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��
Pièces spécifiques - Specific parts - Spezifische Teile - Partes específicas 

Mod. 15C50 AIRMIX® (M 26x125 / M 26x1,25 AG) 

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

����D�� �������������������������ƒ���+�\�G�U�D�X�O�L�T�X�H���&������
���(�Q�W�U�p�H���S�U�R�G�X�L�W����
�0�������[������������
���Y�R�L�U���'�R�F������������������������������

�ƒ���)�O�X�L�G���V�H�F�W�L�R�Q������
�P�R�G�H�O���&���������0�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�O�H�W��
�0�������[�������������U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�ƒ���+�\�G�U�D�X�O�L�N�W�H�L�O������
�0�R�G�H�O�O���&������
���0�D�W�H�U�L�D�O�H�L�Q�J�D�Q�J����
�0�������[�����������$�*�������6�L�H�K�H��
�'�R�N������������������������������

�ƒ���+�L�G�U�i�X�O�L�F�D������
�W�L�S�R���&��������
���(�Q�W�U�D�G�D���S�U�R�G�X�F�W�R����
�0�������[�������������&�R�Q�V�X�O�W�D�U��
�'�R�F��������������������������������

����

������D�� �1�&�������1�6���(�T�X�L�S�H�P�H�Q�W���G�
�D�L�U�����Y�R�L�U��
�'�R�F������������������������������

�$�L�U���V�X�S�S�O�\�����U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�/�X�I�W�D�X�V�U�•�V�W�X�Q�J�����6�L�H�K�H��
�'�R�N������������������������������

�(�T�X�L�S�R���G�H���D�L�U�H����
���F�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
��������������������������

����

������E���������������������������(�T�X�L�S�H�P�H�Q�W���G�
�D�L�U�����Y�R�L�U��
�'�R�F������������������������������

�$�L�U���V�X�S�S�O�\�����U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�/�X�I�W�D�X�V�U�•�V�W�X�Q�J�����6�L�H�K�H��
�'�R�N������������������������������

�(�T�X�L�S�R���G�H���D�L�U�H����
���F�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
��������������������������

����

Mod. 15C50 AIRMIX® (F 1/2 G / IG 1/2 �� G / H 1/2 G) 

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

����E�� �������������������������ƒ���+�\�G�U�D�X�O�L�T�X�H���&������
���(�Q�W�U�p�H���S�U�R�G�X�L�W����
�)�����������*������
���Y�R�L�U���'�R�F������������������������������

�ƒ���)�O�X�L�G���V�H�F�W�L�R�Q������
�P�R�G�H�O���&���������0�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�O�H�W��
�)�����������*�������U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�ƒ���+�\�G�U�D�X�O�L�N�W�H�L�O������
�0�R�G�H�O�O���&������
���0�D�W�H�U�L�D�O�H�L�Q�J�D�Q�J����
�,�*�����������*�������6�L�H�K�H���'�R�N����
��������������������������

�ƒ���+�L�G�U�i�X�O�L�F�D������
�W�L�S�R���&��������
���(�Q�W�U�D�G�D���S�U�R�G�X�F�W�R����
�+�����������*�������&�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
����������������������������

����

������D�� �1�&�������1�6���(�T�X�L�S�H�P�H�Q�W���G�
�D�L�U�����Y�R�L�U��
�'�R�F������������������������������

�$�L�U���V�X�S�S�O�\�����U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�/�X�I�W�D�X�V�U�•�V�W�X�Q�J�����6�L�H�K�H��
�'�R�N������������������������������

�(�T�X�L�S�R���G�H���D�L�U�H����
���F�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
��������������������������

����

������E���������������������������(�T�X�L�S�H�P�H�Q�W���G�
�D�L�U�����Y�R�L�U��
�'�R�F������������������������������

�$�L�U���V�X�S�S�O�\�����U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�/�X�I�W�D�X�V�U�•�V�W�X�Q�J�����6�L�H�K�H��
�'�R�N������������������������������

�(�T�X�L�S�R���G�H���D�L�U�H����
���F�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
��������������������������

����

Mod. 15C50 AIRLESS (F 1/2 G / IG 1/2 �� G / H 1/2 G) 

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

����E�� �������������������������ƒ���+�\�G�U�D�X�O�L�T�X�H���&������
���(�Q�W�U�p�H���S�U�R�G�X�L�W����
�)�����������*������
���Y�R�L�U���'�R�F������������������������������

�ƒ���)�O�X�L�G���V�H�F�W�L�R�Q������
�P�R�G�H�O���&���������0�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�O�H�W��
�)�����������*�������U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�ƒ���+�\�G�U�D�X�O�L�N�W�H�L�O������
�0�R�G�H�O�O���&������
���0�D�W�H�U�L�D�O�H�L�Q�J�D�Q�J����
�,�*�����������*�������6�L�H�K�H���'�R�N����
��������������������������

�ƒ���+�L�G�U�i�X�O�L�F�D������
�W�L�S�R���&��������
���(�Q�W�U�D�G�D���S�U�R�G�X�F�W�R����
�+�����������*�������&�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
����������������������������

����

��������������������������������(�T�X�L�S�H�P�H�Q�W���G�
�D�L�U�����Y�R�L�U��
�'�R�F������������������������������

�$�L�U���V�X�S�S�O�\�����U�H�I�H�U���W�R����
�'�R�F������������������������������

�/�X�I�W�D�X�V�U�•�V�W�X�Q�J�����6�L�H�K�H��
�'�R�N������������������������������

�(�T�X�L�S�R���G�H���D�L�U�H����
���F�R�Q�V�X�O�W�D�U���'�R�F����
��������������������������

����

��
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��

�3�2�0�3�(���0�8�5�$�/�(���$�,�5�0�,�;�Š������
�P�R�G�q�O�H�������&������
�D�Y�H�F���F�D�Q�Q�H���G�¶�D�V�S�L�U�D�W�L�R�Q���‘����������
�H�W���I�L�O�W�U�H���S�U�R�G�X�L�W���‘������������
���(�Q�W�U�p�H���S�U�R�G�X�L�W���0�������[����������

�$�,�5�0�,�;�Š���:�$�/�/���0�2�8�1�7�(�'���3�8�0�3������
�P�R�G�H�O�������&������
�Z�L�W�K���V�X�F�W�L�R�Q���U�R�G���‘����������
�D�Q�G���I�O�X�L�G���I�L�O�W�H�U���‘������������
���0�D�W�H�U�L�D�O���L�Q�O�H�W���0�������[����������

����

�:�$�1�'�$�1�/�$�*�(���$�,�5�0�,�;�Š������
�0�R�G�H�O�O�������&������
�P�L�W���6�D�X�J�V�F�K�O�D�X�F�K���‘����������
�X�Q�G���)�L�O�W�H�U���‘������������
���0�D�W�H�U�L�D�O�H�L�Q�J�D�Q�J���0�������[�����������$�*����

�%�2�0�%�$���0�8�5�$�/���$�,�5�0�,�;�Š������
�W�L�S�R�������&������
�F�R�Q���F�D�x�D���G�H���D�V�S�L�U�D�F�L�y�Q���‘����������
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Doc. 573.435.050

Date/Datum/Fecha : 14/12/17

Annule/Cancels/
Ersetzt/Anula : 03/09/15

Modif. / Änderung :
Kremlin Rexson �ÆSames Kremlin

Pièces de rechange

Spare parts list

Ersatzteilliste

Piezas de repuesto

MOTEUR A AIR, modèle 245-4 AIR MOTOR, model 245-4

LUFTMOTOR, Modell 245-4 MOTOR DE AIRE, tipo 245-4

MOTEUR A AIR, modèle 420-4 AIR MOTOR, model 420-4

LUFTMOTOR, Modell 420-4 MOTOR DE AIRE, tipo 420-4



SAMES KREMLIN 2 Doc. / Dok. 573.435.050

IMPORTANT : Respecter le couple de serrage de 8 Nm maxi sur les écrous (9).
Comply with the maximum screwing torque of 8 Nm / 5.9 ft/lbs on the nuts (9).
Das maximale Anziehdrehmoment für die Muttern (9) beträgt 8 Nm .
Cumplir con el par de apriete de 8 Nm maxi en las tuercas (9).

Ind # Désignation Description Bezeichnung Denominación Qté

Pièces communes aux
moteurs 245-4 et 420-4

Common parts to the
air motors, model 245-4
and 420-4

Gleiche Teile für Motore
245-4 und 420-4

Partes comunes de los
motores,
tipo 245-4 y 420-4

*1 144 130 016 Couvercle équipé Cover assembly Deckel komplett Tapa equipada 1

2 N C / N S �ƒCouvercle �ƒCover �ƒDeckel �ƒTapa 1

3 933 151 332 �ƒVis CHc 6x25 �ƒScrew,
model CHc 6x25

�ƒSchraube CHc 6x25 �ƒTornillo,
tipo CHc 6x25

5

4 144 130 011 Silencieux Muffler Schalldämpfer Silenciador 1

*5 144 130 004 Cloche Cover Glocke Campana 1

6 933 151 523 Vis CHc 6x45 Screw, model CHc 6x45 Schraube CHc 6x45 Tornillo, tipo CHc 6x45 3

7 909 420 220 Joint torique Seal O-Ring, O-Ring Junta tórica 1

8 144 130 010 Clapet Valve Umsteuerventil Válvula de aire 1

9 953 010 016 Ecrou HM6 Nut, model HM6 Mutter, HM6 Tuerca, tipo M6 4

10 144 130 024 Grille d’échappement Exhaust grid Abluftgitter Cancela de escape 1

*11 144 130 003 Corps inverseur Reversing body Umschaltblock Cuerpo inversor 1

12 909 210 501 Joint Seal Dichtring Junta 1

13 144 130 008 Porte joint Seal holder O-Ring-Halter Porta- junta 1

16 144 130 012 Tirant Tie-rod Bolzen Tirante 4

19 144 130 006 Tige de commande
assemblée

Control rod assembly Steuerstange Eje de mando equipado 1

*20 144 130 194 Ressort (par 2) Spring (pack of 2) Feder (2er Pack) Muelle (x 2) 1

21 909 130 315 Joint torique R 13 Seal O-Ring, model R 13 Dichtring R 13 Junta tórica, tipo R 13 1

22 144 130 020 Vis accouplement Coupling screw Kupplungsschraube Tornillo de acoplamiento 1

23 N C / N S Virole Muffler Schallschutzhaube Virola 1

24 000 940 120 Joint NBR noir NBR seal (black) Dichtring NBR (schwarz) Junta NBR negra 6

25 144 130 023 Poignard Pin Stift Eje 1

27 144 130 014 Tube d’alimentation Tube, connecting Verbindungsrohr Tubo de alimentación 3

29 144 130 192 Bouchon (par 5) Plug (pack of 5) Blindstopfen (5er Satz) Tapón (x 5) 1

30 901 180 024 Câble de mise à la terre
(Lg. 5 m)

Cable, ground
(Length : 5m / 16.4 ft)

Erdungskabel
(Länge: 5m)

Cable de puesta a tierra
(5m de largo)

1
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Ind # Désignation Description Bezeichnung Denominación Qté

Pièces spécifiques au
moteur 245-4

Specific parts to the air
motor, model 245-4

Spezielle Teile für
Luftmotor 245-4

Partes específicas al
motor, tipo 245-4

14a 909 420 305 Joint cylindre Seal, cylinder Dichtring, Zylinder Junta de cilindro 2

15a 144 140 002 Cylindre air Air cylinder Luftzylinder Cilindro aire 1

17a 144 140 003 Piston air Air piston Luftkolben Pistón aire 1

18a 909 130 438 Joint torique (piston air) Seal O-Ring
(air piston)

O-Ring
(Luftkolben)

Junta tórica
(pistón de aire)

1

26a 909 210 404 Joint U U seal U-Dichtring Junta U 1

28a 144 140 001 Bride moteur Motor flange Motorflansch Brida motor 1

Ind # Désignation Description Bezeichnung Denominación Qté

Pièces spécifiques au
moteur 420-4

Specific parts to the air
motor, model 420-4

Spezielle Teile für
Luftmotor 420-4

Partes específicas al
motor, tipo 420-4

14b 909 420 304 Joint cylindre Seal, cylinder Dichtring, Zylinder Junta de cilindro 2

15b 144 130 009 Cylindre air Air cylinder Luftzylinder Cilindro aire 1

17b 144 130 002 Piston air Air piston Luftkolben Pistón aire 1

18b 909 130 447 Joint torique (piston air) Seal O-Ring
(air piston)

O-Ring
(Luftkolben)

Junta tórica
(pistón de aire)

1

26b 909 210 403 Joint U U seal U-Dichtring Junta U 1

28b 144 130 001 Bride moteur Motor flange Motorflansch Brida motor 1

Ind # Désignation Description Bezeichnung Denominación Qté

* 144 140 190 Pochette de
maintenance
- Moteur 245-4
(rep . 7, 8, 12, 14a, 18a,
20, 21, 24, 26a)

Servicing kit
- Motor 245-4
(Ind . 7, 8, 12, 14a, 18a,
20, 21, 24, 26a)

Servicekit
- Luftmotor 245-4
(Inhalt: Pos. 7, 8, 12,
14a, 18a, 20, 21, 24, 26a)

Bolsa de reparación
- Motor, tipo 245-4
(índ. 7, 8, 12, 14a, 18a,
20, 21, 24, 26a)

1

* 144 130 190 Pochette de
maintenance
- Moteur 420-4
(rep . 7, 8, 12, 14b, 18b,
20, 21, 24, 26b)

Servicing kit
- Motor 420-4
(Ind . 7, 8, 12, 14b, 18b,
20, 21, 24, 26b)

Servicekit
- Luftmotor 420-4
(Inhalt: Pos. 7, 8, 12,
14b, 18b, 20, 21, 24,
26b)

Bolsa de reparación
- Motor, tipo 420-4
(índ. 7, 8, 12, 14b, 18b,
20, 21, 24, 26b)

1

* 144 130 191 Kit inverseur
(rep. 7, 8, 12, 13)

Reversing kit
(ind. 7, 8, 12, 13)

Umsteuerkit
(Inhalt: Pos. 7, 8, 12, 13)

Kit inversor
(índ. 7, 8, 12, 13)

1

* Pièces de maintenance préconisées.
* Preceding the index number denotes a suggested spare part.
* Bezeichnete Teile sind empfohlene Ersatzteile.
* Piezas de mantenimiento preventivas.

N C : Non commercialisé.
N S : Denotes parts are not serviceable.
N S : Bezeichnete Teile gibt es nicht einzeln, sondern nur
komplett .
N S : no suministrado.
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Pièces communes - Common parts - Gleiche Teile - Partes comunes ��

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

���� �1�&�������1�6�� �%�U�L�G�H�� �)�O�D�Q�J�H�� �)�O�D�Q�V�F�K�� �%�U�L�G�D�� ����

������������������������������&�\�O�L�Q�G�U�H���p�T�X�L�S�p�����L�Q�G����������
�������[������

�&�\�O�L�Q�G�H�U���N�L�W����
���L�Q�G�����������������[������

�0�D�W�H�U�L�D�O�]�\�O�L�Q�G�H�U����
�N�R�P�S�O�H�W�W�����3�R�V�����������������6�W������

�&�L�O�L�Q�G�U�R���H�T�X�L�S�D�G�R����
���t�Q�G�����������������[������

����

���� �������������������������ƒ���&�\�O�L�Q�G�U�H�� �ƒ���&�\�O�L�Q�G�H�U�� �ƒ���0�D�W�H�U�L�D�O�]�\�O�L�Q�G�H�U���ƒ���&�L�O�L�Q�G�U�R�� ����

������ �������������������������ƒ���-�R�L�Q�W���W�R�U�L�T�X�H���3�7�)�(����
���[����������

�ƒ���2���5�L�Q�J���3�7�)�(�����[�����������ƒ���2���5�L�Q�J���3�7�)�(����
���6�D�W�]���j���������6�W������

�ƒ���-�X�Q�W�D���W�y�U�L�F�D���3�7�)�(����
���E�R�O�V�D���G�H����������

����

� �� �� � � � � � � � � �

��������������������������������.�L�W���S�L�V�W�R�Q����
���L�Q�G��������������������������������������������

�3�L�V�W�R�Q���D�V�V�H�P�E�O�\����
���L�Q�G������������������������������������������

�.�R�O�E�H�Q���N�R�P�S�O�H�W�W����
���3�R�V������������������������������������������

�&�R�Q�M�X�Q�W�R���S�L�V�W�y�Q����
���t�Q�G������������������������������������������

����

����� �������������������������ƒ���)�O�D�P�P�H�������R�X�W�L�O�O�D�J�H���S�R�X�U��
�P�R�Q�W�D�J�H���J�D�U�Q�L�W�X�U�H��

�ƒ���3�L�V�W�R�Q���U�R�G���V�W�D�U�W�H�U���W�R�R�O���ƒ���:�H�U�N�]�H�X�J���I�•�U���G�L�H��
�0�R�Q�W�D�J�H���G�H�V���.�R�O�E�H�Q�V��

�ƒ���+�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���S�D�U�D��
�P�R�Q�W�D�U���J�X�D�U�Q�L�F�L�y�Q��

����

������� ���� �ƒ���3�L�V�W�R�Q�� �ƒ���3�L�V�W�R�Q�� �ƒ���.�R�O�E�H�Q�� �ƒ���3�L�V�W�y�Q�� ����

������ �������������� �ƒ���%�L�O�O�H���‡�����������L�Q�R�[�����������&���ƒ���%�D�O�O�����P�R�G�H�O���‡����������
�����������&���V�W�D�L�Q�O�H�V�V���V�W�H�H�O����

�ƒ���.�X�J�H�O���‡���������(�G�H�O�V�W�D�K�O��
���������&��

�ƒ���%�R�O�D�����W�L�S�R���‡���������G�H���L�Q�R�[��
���������&��

����

������ �������������������������ƒ���-�R�L�Q�W���*�7�� �ƒ���*�7���V�H�D�O�� �ƒ���*�7���'�L�F�K�W�X�Q�J�� �ƒ���-�X�Q�W�D���*�7�� ����

������ �������������������������ƒ���6�L�q�J�H���F�D�U�E�X�U�H�� �ƒ���&�D�U�E�L�G�H���V�H�D�W���ƒ���+�D�U�W�P�H�W�D�O�O���6�L�W�]���ƒ���$�V�L�H�Q�W�R���G�H���F�D�U�E�X�U�R�� ����

� �� �� � � � � � � � � �

��������������������������������.�L�W���F�O�D�S�H�W���G�H����
�U�H�I�R�X�O�H�P�H�Q�W����
���L�Q�G������������������������������

�(�[�K�D�X�V�W���Y�D�O�Y�H���N�L�W����
���L�Q�G����������������������������

�.�L�W���'�U�X�F�N�Y�H�Q�W�L�O����
���3�R�V����������������������������

�.�L�W���Y�i�O�Y�X�O�D���G�H���H�[�S�X�O�V�L�y�Q��
���t�Q�G����������������������������

����

� �� �� � � � � � � � � �

��������������������������������.�L�W���S�L�V�W�R�Q���H�W���I�O�D�P�P�H��
���L�Q�G������������������

�3�L�V�W�R�Q���D�V�V�H�P�E�O�\���D�Q�G��
�V�W�D�U�W�H�U���W�R�R�O�����L�Q�G������������������

�.�R�O�E�H�Q����
�P�L�W���:�H�U�N�]�H�X�J�V�D�W�]����
���3�R�V������������������

�.�L�W���S�L�V�W�y�Q���\���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D��
���t�Q�G������������������

����

� �� �� � � � � � � � � �

������ ������������������������ �%�R�X�F�K�R�Q���G�H���Y�L�G�D�Q�J�H�����[�������� �'�U�D�L�Q���S�O�X�J�����[�������� �(�Q�W�O�H�H�U�X�Q�J�V�V�W�R�S�I�H�Q���������6�W���� �7�D�S�y�Q���G�H���Y�D�F�L�D�G�R�����[�������� ����

������ ������������������������ �5�D�F�F�R�U�G���L�Q�R�[��
�0�����������1�3�7�������0�����������-�,�&��

�$�G�D�S�W�R�U�����V�W�D�L�Q�O�H�V�V���V�W�H�H�O����
�G�R�X�E�O�H���P�D�O�H�������������1�3�7����
���������-�,�&�������������-�,�&����

�'�R�S�S�H�O�Q�L�S�S�H�O���(�G�H�O�V�W�D�K�O��
�$�*�����������1�3�7�������$�*���������-�,�&��

�5�D�F�R�U���G�H���L�Q�R�[��
�0�������������1�3�7�������0�����������-�,�&��

����
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Pièces spécifiques - Specific parts - Spezifische Teile - Partes específicas  

Entrée produit M 26x125 / Material inlet M 26x125 / Materialeingang M 26x1,25 AG / Entrada producto M 26x125 

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

������D�������������������������� �&�O�D�S�H�W���G�¶�D�V�S�L�U�D�W�L�R�Q����
�D�V�V�H�P�E�O�p���0�������[����������
���L�Q�G�������������������������D����

�6�X�F�W�L�R�Q���Y�D�O�Y�H���D�V�V�H�P�E�O�\��
�0�������[����������
���L�Q�G�������������������������D����

�$�Q�V�D�X�J�Y�H�Q�W�L�O���N�R�P�S�O�H�W�W��
�0���������[�������������$�*����
���3�R�V�������������������������D����

�9�i�O�Y�X�O�D���D�V�S�L�U�D�F�L�y�Q��
�F�R�P�S�O�H�W�D���0�������[����������
���t�Q�G�������������������������D����

����

������ �������������������������ƒ���-�R�Q�F���G�¶�D�U�U�r�W�����[���������ƒ���6�W�R�S���U�L�Q�J�����[���������ƒ���6�L�F�K�H�U�X�Q�J�V�U�L�Q�J�����[���������ƒ���$�Q�L�O�O�R���G�H���U�H�W�H�Q�F�L�y�Q���E�R�O�D��
���[��������

����

������ �������������������������ƒ���%�L�O�O�H���‡���������L�Q�R�[�����������&�� �ƒ���%�D�O�O���‘����������
�����������&���V�W�D�L�Q�O�H�V�V���V�W�H�H�O����

�ƒ���.�X�J�H�O�����(�G�H�O�V�W�D�K�O���‘��������
���������&��

�ƒ���%�R�O�D���‘���������L�Q�R�[�����������&�� ����

�����D�� �������������������������ƒ���3�L�H�G���G�H���S�R�P�S�H����
�0�������[��������

�ƒ���3�X�P�S���I�R�R�W���0�������[���������ƒ���$�Q�V�D�X�J�Y�H�Q�W�L�O����
�0���������[�������������$�*��

�ƒ���3�L�H���G�H���E�R�P�E�D���0�������[�������� ����

Entrée produit F 1/2 G / Material inlet F 1/2 G / Materialeingang IG 1/2 G / Entrada producto H 1/2 G 

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

������E���������������������������&�O�D�S�H�W���G�¶�D�V�S�L�U�D�W�L�R�Q����
�D�V�V�H�P�E�O�p���)�����������*����
���L�Q�G�������������������������E����

�6�X�F�W�L�R�Q���Y�D�O�Y�H���D�V�V�H�P�E�O�\��
�)�����������*����
���L�Q�G�������������������������E����

�$�Q�V�D�X�J�Y�H�Q�W�L�O����
�N�R�P�S�O�H�W�W���,�*�����������*����
���3�R�V�������������������������E����

�9�i�O�Y�X�O�D���D�V�S�L�U�D�F�L�y�Q��
�F�R�P�S�O�H�W�D���+�����������*����
���t�Q�G�������������������������E����

����

������ �������������������������ƒ���-�R�Q�F���G�¶�D�U�U�r�W�����[���������ƒ���6�W�R�S���U�L�Q�J�����[���������ƒ���6�L�F�K�H�U�X�Q�J�V�U�L�Q�J�����[���������ƒ���$�Q�L�O�O�R���G�H���U�H�W�H�Q�F�L�y�Q���E�R�O�D��
���[��������

����

������ �������������������������ƒ���%�L�O�O�H���‡���������L�Q�R�[�����������&���ƒ���%�D�O�O���‘����������
�����������&���V�W�D�L�Q�O�H�V�V���V�W�H�H�O����

�ƒ���.�X�J�H�O�����(�G�H�O�V�W�D�K�O���‘��������
���������&��

�ƒ���%�R�O�D���‘���������L�Q�R�[�����������&�� ����

�����E�� �������������������������ƒ���3�L�H�G���G�H���S�R�P�S�H���)�����������*�� �ƒ���3�X�P�S���I�R�R�W���)�����������*���ƒ���$�Q�V�D�X�J�Y�H�Q�W�L�O���,�*�����������*���ƒ���3�L�H���G�H���E�R�P�E�D���+�����������*�� ����

Cartouche MB-A / MB-A Cartridge / MB-A Packung / Cartucho MB-A ��

�,�Q�G�� ���� �'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q�� �'�H�V�F�U�L�S�W�L�R�Q�� �%�H�]�H�L�F�K�Q�X�Q�J�� �'�H�Q�R�P�L�Q�D�F�L�y�Q���4�W�p��

����D���������������������������&�D�U�W�R�X�F�K�H���0�%���$����
�p�T�X�L�S�p�H��

�0�%���$���&�D�U�W�U�L�G�J�H���N�L�W���0�%���$���3�D�F�N�X�Q�J���N�R�P�S�O�H�W�W���&�D�U�W�X�F�K�R���0�%���$��
���H�T�X�L�S�D�G�R��

����

���D�� �1�&�������1�6���ƒ���&�D�U�W�R�X�F�K�H���0�%���$�� �ƒ���0�%���$���&�D�U�W�U�L�G�J�H�����ƒ���0�%���$���3�D�F�N�X�Q�J���� �ƒ���&�D�U�W�X�F�K�R���0�%���$�� ����

���� �������������������������ƒ���-�R�L�Q�W���G�H���F�D�U�W�R�X�F�K�H�����[�������� �ƒ���6�H�D�O�����S�D�F�N���R�I���������ƒ���'�L�F�K�W�U�L�Q�J���������6�W�������ƒ���-�X�Q�W�D�����E�R�O�V�D���G�H�������� ����

����D�� ���� �ƒ���3�R�X�V�V�R�L�U���P�R�Q�W�D�J�H��
�F�D�U�W�R�X�F�K�H��

�ƒ���&�D�U�W�U�L�G�J�H���L�Q�V�W�D�O�O�D�W�L�R�Q��
�W�R�R�O��

�ƒ���:�H�U�N�]�H�X�J���]�X�U���0�R�Q�W�D�J�H��
�G�H�U���3�D�F�N�X�Q�J��

�ƒ���+�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���S�D�U�D��
�P�R�Q�W�D�M�H���F�D�U�W�X�F�K�R��

����

����� �������������������������ƒ���)�O�D�P�P�H�������R�X�W�L�O�O�D�J�H���S�R�X�U��
�P�R�Q�W�D�J�H���J�D�U�Q�L�W�X�U�H��

�ƒ���3�L�V�W�R�Q���U�R�G���V�W�D�U�W�H�U���W�R�R�O���ƒ���:�H�U�N�]�H�X�J���I�•�U���G�L�H��
�0�R�Q�W�D�J�H���G�H�V���.�R�O�E�H�Q�V��

�ƒ���+�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���S�D�U�D��
�P�R�Q�W�D�U���J�X�D�U�Q�L�F�L�y�Q��

����

� � � � � � � � � � � � � �

������D���������������������������.�L�W���F�D�U�W�R�X�F�K�H���0�%���$���H�W��
�S�L�V�W�R�Q�����L�Q�G�������D��������������

�0�%���$���F�D�U�W�U�L�G�J�H���D�Q�G���S�L�V��
�W�R�Q���N�L�W�����L�Q�G�������D������������

�0�%���$���3�D�F�N�X�Q�J���X�Q�G���N�R�O��
�E�H�Q���N�R�P�S�O�H�W�W����
���3�R�V�������D������������

�.�L�W���F�D�U�W�X�F�K�R���0�%���$���\��
�S�L�V�W�y�Q�����t�Q�G�������D������������
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EQUIPEMENT D'AIR AIR SUPPLY 

LUFTAUSRÜSTUNG EQUIPO DE AIRE 

 

  

# 
NC / NS 

  

# 
NC / NS 

  

# 

151.140.070 

  

# 

151.140.080 
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EQUIPEMENT D’AIR  
POUR POMPE AIRMIX® / AIRSPRAY 

AIR SUPPLY  
FOR AIRMIX® / AIRSPRAY PUMP 

# 

NC / NS  

LUFTAUSRÜSTUNG  
FÜR AIRMIX® / AIRSPRAY PUMPE 

EQUIPO DE AIRE  
PARA BOMBA AIRMIX®  / AIRSPRAY 

# 

151.140.070 

 

 
 

EQUIPEMENT D’AIR  
POUR POMPE AIRLESS 

AIR SUPPLY  
FOR AIRLESS PUMP 

# 

NC / NS 

LUFTAUSRÜSTUNG  
FÜR AIRLESS PUMPE 

EQUIPO DE AIRE  
PARA BOMBA AIRLESS  

# 

151.140.080 

 

 

Pièces communes - Common parts - Gleiche Teile - Partes comunes  

Ind # Désignation  Description  Bezeichnung  Denominación  Qté 

2 910 011 205 Manomètre 0 - 6 bar Gauge, model 0 - 6 bar  
/ 0 - 87 psi 

Manometer, 0-6 bar Manómetro,  
tipo 0-6 bar 

2 

6 903 080 401 Soupage de décharge 
6,5 bar 

Discharge valve  
6,5 bar / 94.27 psi 

Sicherheitsventil 6,5 bar Válvula de descarga  
6,5 bar 

1 

7 903 090 209 Robinet F 3/8 Valve, model F 3/8 Absperrhahn, F 3/8 Grifo, tipo H 3/8 1 

10 76 764 Tuyau 2,5 x 4  
(lg. 25 m) 

Hose, model 2,5 x 4 
(length : 25 m / 82 ft) 

Schlauch 2,5 x 4 
(Länge : 25 m) 

Tubería, tipo 2,5 x 4  
(25 m de largo) 

1 
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Pièces spécifiques - Specific parts - Spezifis che Teile - Partes específicas  

Pour / for / für / para Mod. AIRMIX® # NC / NS 

 

 

Ind # Désignation  Description  Bezeichnung  Denominación  Qté 

1a 151 140 055 Support équipement d'air Bracket, air supply Lufteinheithalterung Soporte del equipo de 
aire 

1 

3a 151 140 051 Détendeur d’air 1/4 
(pistolet) 

Air regulator, model 1/4 
(gun) 

Druckminderer, 1/4 
(Pistole) 

Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (pistola) 

1 

11e 903 130 802 �ƒ Détendeur d’air 1/4 �ƒ Air regulator, model 
1/4 

�ƒ Druckminderer, 1/4 �ƒ Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 

1 

13 905 230 002 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 1 

15b 905 230 003 �ƒ Coude 1/8" G �ƒ Elbow, model 1/8" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/8" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/8" G 1 

16 050 102 624 �ƒ Raccord M 1/4 - M 1/4 
NPS 

�ƒ Adaptor, double male, 
1/4 - 1/4 JIC NPS 

�ƒ Doppelnippel 
AG 1/4 - AG 1/4 NPS 

�ƒ Racor M 1/4 - M 1/4 
NPS 

1 

4a 151 140 052 Détendeur d’air 1/4 
(pompe) 

Air regulator, model 1/4 
(pump) 

Druckminderer, 1/4 
(Pumpe) 

Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (bomba) 

1 

11d 903 130 801 �ƒ Détendeur d’air 1/4 �ƒ Air regulator, model 
1/4 

�ƒ Druckminderer, 1/4 �ƒ Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 

1 

13 905 230 002 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 2 

14 552 441 �ƒ Te FMF 1/4" �ƒ Tee FMF 1/4" �ƒ T-Stück  
AG-IG-AG 1/4" 

�ƒ T MHM 1/4" 1 

15b 905 230 003 �ƒ Coude 1/8" G �ƒ Elbow, model 1/8" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/8" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/8" G 1 

5a 050 372 125 Tuyau 8 x 10  
(lg. 25 m) 

Hose, model 8 x 10  
(length : 25 m / 82 ft) 

Schlauch 8 x 10  
(Länge : 25 m) 

Tubería, tipo 8 x 10  
(25 m de largo) 

1 
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Pour / for / für  / para Mod. AIRMIX® / AIRSPRAY # 151.140.070 

  

Ind # Désignation  Description  Bezeichnung  Denominación  Qté 

1b 151 140 071 Support équipement d'air Bracket, air supply Lufteinheithalterung Soporte del equipo de 
aire 

1 

3b 151 140 072 Détendeur d’air 1/4 
(pistolet) 

Air regulator, model 1/4 
(gun) 

Druckminderer, 1/4 
(Pistole) 

Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (pistola) 

1 

11a 116 380 700 �ƒ Détendeur d’air 1/4 
noir (voir Doc. 
573.288.040) 

�ƒ Air regulator, model 
1/4 black (refer to Doc. 
573.288.040) 

�ƒ Druckminderer, 1/4 
Schwarz (Siehe Dok. 
573.288.040) 

�ƒ Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 negro 
(consultar Doc. 
573.288.040) 

1 

12 016 180 001 �ƒ Corps �ƒ Body �ƒ Körper �ƒ Cuerpo 1 

13 905 230 002 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 1 

15a 905 120 927 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 1 

16 050 102 624 �ƒ Raccord M 1/4 - M 1/4 
NPS 

�ƒ Adaptor, double male, 
1/4 - 1/4 JIC NPS 

�ƒ Doppelnippel 
AG 1/4 - AG 1/4 NPS 

�ƒ Racor M 1/4 - M 1/4 
NPS 

1 

4b 151 140 075 Détendeur d’air 1/4 
(pompe) 

Air regulator, model 1/4 
(pump) 

Druckminderer, 1/4 
(Pumpe) 

Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (bomba) 

1 

11b 116 370 700 �ƒ Détendeur d’air 1/4 
phosphore (voir Doc. 
573.288.040) 

�ƒ Air regulator, model 
1/4 (refer to Doc. 
573.288.040) 

�ƒ Druckminderer, ¼ 
(Siehe Dok. 
573.288.040) 

�ƒ Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (consultar Doc. 
573.288.040) 

1 

12 016 180 001 �ƒ Corps �ƒ Body �ƒ Körper �ƒ Cuerpo 1 

13 905 230 002 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 2 

14 552 441 �ƒ Te FMF 1/4" �ƒ Tee FMF 1/4" �ƒ T-Stück  
AG-IG-AG 1/4" 

�ƒ T MHM 1/4" 1 

15a 905 120 927 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 1 

5a 050 372 125 Tuyau 8 x 10  
(lg. 25 m) 

Hose, model 8 x 10  
(length : 25 m / 82 ft) 

Schlauch 8 x 10  
(Länge : 25 m) 

Tubería, tipo 8 x 10  
(25 m de largo) 

1 
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Pour / for / für / para Mod. AIRLESS  # NC / NS 

 

Ind # Désignation  Description  Bezeichnung  Denominación  Qté 

5a 050 372 125 Tuyau 8 x 10  
(lg. 25 m) 

Hose, model 8 x 10  
(length : 25 m / 82 ft) 

Schlauch 8 x 10  
(Länge : 25 m) 

Tubería, tipo 8 x 10  
(25 m de largo) 

1 

8a 151 140 061 Support équipement d'air Bracket, air supply Lufteinheithalterung Soporte del equipo de 
aire 

1 

9a 151 140 057 Détendeur d’air 1/4 
(pompe) 

Air regulator, model 1/4 
(pump) 

Druckminderer, 1/4 
(Pumpe) 

Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (bomba) 

1 

11d 903 130 801 �ƒ Détendeur d’air 1/4 �ƒ Air regulator, model 
1/4 

�ƒ Druckminderer, 1/4 �ƒ Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 

1 

13 905 230 002 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 1 

14 552 441 �ƒ Te FMF 1/4" �ƒ Tee FMF 1/4" �ƒ T-Stück  
AG-IG-AG 1/4" 

�ƒ T MHM 1/4" 1 

15b 905 230 003 �ƒ Coude 1/8" G �ƒ Elbow, model 1/8" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/8" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/8" G 1 
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Pour / for / für / para Mod. AIRLESS  # 151.140.080 

 

Ind # Désignation  Description  Bezeichnung  Denominación  Qté 

5b 539 090 103 Tuyau 8 x 10  
(lg. 100 m) 

Hose, model 8 x 10  
(length : 100 m / 328 ft) 

Schlauch 8 x 10  
(Länge : 100 m) 

Tubería, tipo 8 x 10  
(100 m de largo) 

1 

8b 151 140 081 Support équipement d'air Bracket, air supply Lufteinheithalterung Soporte del equipo de 
aire 

1 

9b 151 140 074 Détendeur d’air 1/4 
(pompe) 

Air regulator, model 1/4 
(pump) 

Druckminderer, 1/4 
(Pumpe) 

Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (bomba) 

1 

11b 116 370 700 �ƒ Détendeur d’air 1/4 
phosphore (voir Doc. 
573.288.040) 

�ƒ Air regulator, model 
1/4 (refer to Doc. 
573.288.040) 

�ƒ Druckminderer, ¼ 
(Siehe Dok. 
573.288.040) 

�ƒ Manorreductor de aire, 
tipo 1/4 (consultar Doc. 
573.288.040) 

1 

12 016 180 001 �ƒ Corps �ƒ Body �ƒ Körper �ƒ Cuerpo 1 

13 905 230 002 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 1 

14 552 441 �ƒ Te FMF 1/4" �ƒ Tee FMF 1/4" �ƒ T-Stück  
AG-IG-AG 1/4" 

�ƒ T MHM 1/4" 1 

15a 905 120 927 �ƒ Coude 1/4" G �ƒ Elbow, model 1/4" G �ƒ Winkelnippel  
AG 1/4" G 

�ƒ Codo, tipo M 1/4" G 1 

* Pièces de maintenance préconisées. 
* Preceding the index number denotes a suggested spare part. 
* Bezeichnete Teile sind empfohlene Ersatzteile. 
* Piezas de mantenimiento preventivas. 

N C : Non commercialisé. 
N S : Denotes parts are not serviceable. 
N S : Bezeichnete Teile gibt es nicht einzeln, sondern nur 
komplett . 
N S : no suministrado. 
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PUMPS 
AIRMIX® / AIRLESS 

XXC25 / XXC50 

PREVENTIVE MAINTENANCE 

TRANSLATION FROM  THE ORIGINAL MANUAL  

IMPORTANT : Before assembly and start -up, please read and clearly understand all the 
documents relating to this equipment (professional use only) . 

THE PICTURES AND DRAWINGS ARE NON CONTRACTUAL. WE RESERVE THE RIGHT TO MAKE CHANGES WITHOUT 
PRIOR NOTICE. 

SAMES KREMLIN SAS    
l 

13, chemin de Malacher 
38 240 - MEYLAN - France 

��  : 33 (0)4 76 41 60 60 
 

www.sames -kremlin.com  
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Guards (air motor cover, coupling shie lds, housings …) have been designed for safe use of the 
equipment.  

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury o r failure and / or damage to 
property due to removal or patial removal of the guards  

 

OPERATION TO CARRY OUT 
FREQUENCY 

D W M Q H Y 

GENERAL 

Check earthings X      

Check leakage from the fittings X      

Check hoses X      

Operate the valves   X    

PUMP 

Clean the pistons of the pumps (do not let the 
material dry) 

 X     

Check piston rod tightness  X     

Check there is no leak at the upper cartridge  X     

Check the cleanliness and the level of the T lubricant   X     

Check the cleanliness of the strainer  X     

Drain and replace the T lubricant   X    

Caution : flush the pump for a long duration shutdown of the installation (m ore than two weeks)  

MOTOR 

Check the tightness of the piston rod     X  

Check if the control system is clean   X    

Check if the muffler(s) is clogged      X 

Check that there is no air leakage      X 

Check that air hoses are not damaged      X 

Check that the connections between fittings and 
hoses are correct 

     X 

Check the correct condition of the supply hoses 
(rubber, setting,…), regulators and gauges 

     X 

Check the tightening of the components      X 

Check the fixing of the cover      X 

Check the correct operating of the safety valve(s)      X 

D : daily 

W : weekly 

M : monthly 

Q : quarterly 

H : half-yearly 

Y : yearly 
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OPERATION TO CARRY OUT 
FREQUENCY 

D W M Q H Y 

FLUID SECTION 

Check the tightness of the cup    X   

Check if there is lubricant in the cupel  
(keep the level halfway up) 

 X     

Disassemble the fluid section, clean the parts with the 
appropriate cleaning solvent, change the seals and 
the parts if necessary 

     X 

Change the lubricant if the coloration is too important 
and change the seals of the upper flange if the 
problem persists 

  X    

Clean regularly the cup with lubricant after having 
drained the lubricant 

 X     

D : daily 

W : weekly 

M : monthly 

Q : quarterly 

H : half-yearly 

Y : yearly 

Note : Frequencies are given as a clue. They must be adapt ed by the maintenance 
service of the user for every installat ion according to th e product, the working cadence 
and the working pressure.   
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Guards (air motor cover, coupling shields, housings …) have been designed for 
safe use of the equipment.  

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards  

 

CAUTION :  

Before any intervention on t he equipment, shut off the air supply and follow the 
general safety instructions. Open the drain or the gun to depressu rize the gun. The 
ram must be in the low position.  

 

CAUSE SOLUTION 

The pump does not start Check the pump air supply. 

Refer to spray gun manual. 

Priming trouble : Be sure that the spray gun is fully opened and air 
evacuated through this one. 

Check the cleanliness of the strainer. 

�Î  Air is always coming out from the spray gun Air intake at the fittings or at the suction rod. 

 Check the upper spring. 

 Change the valve under the cover. 

�Î  When priming, air (or material) does not come 
out from the spray gun 

Check the pump valves. If a valve is sticked by dry 
paint, it can be unsticked without disassemblying 
it. Blow air pressure directly by suction fitting. 

The pump does not stop at once when shutting off 
the spray gun : 

 

�Î  The pump stops only on down stroke Check exhaust valve or piston seal. 

 Check / change the upper spring. 

 Change the valve under the cover. 

�Î  The pump stops only on up stroke Check suction valve or upper cartridge. 

Blow air pressure in the suction valve. 

Check the valve and the lower spring. 

The pump locks with an air leakage to the motor Check the motor valve under the cover, the seal 
O-ring and the seal holder 

On cup lub pump, the product overflow from the 
tank and leaves by the leakage outlet 

Check the upper packing (GT cartridge, MB-A 
cartridge), change cartridge if it is necessary. 

Check / change the upper cartridge and the piston 
rod. 

Spraying trouble Refer to spray gun manual. 
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1. OPERATING PRINCIPLE 

The pump consists of : 

�x an alternating air motor (B), 

�x an hydraulic section (C) mechanically coupled to the air motor (B). 

The air motor is supplied with compressed air by means of the regulator (D). The pressure is read on the 
gauge (E). 

During its alternating movement, the air motor drives the piston of the hydraulic section (C), the fluid is 
drawn in (L) and forced under pressure in (N).  

Due to its design, this pressure is always the one read on the gauge  

Example : for a pump ratio 07/1 : 7 x 6 bar = 42 bar / 7 x 87 psi = 609 psi 

 

The spraying air pressure of the gun is adjusted by means of the regulator (knob) (F) and the pressure 
can be read on the gauge (G) (Only Airmix�£ model : see figure1).  

�x To adjust the fluid flow rate, turn the regulator (D). 

�x To adjust the spraying air, turn the regulator (F) (read on the gauge (G) (Only Airmix�£ model : see 
figure 1). 
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2. START UP 

   

 

Protective clothing (gloves, protective masks, glasses, hearing 
protective earplug, protective clothing) shoul d be worn to 
comply with the recommendations.  

The working a rea must be correctly ventilated.  

2-1 FILLING 

AIRMIX�£ PUMP (figure  1) AIRLESS PUMP (figure  2) 

  

 Captions  :   

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

pump (B + C) 
Motor 
Fluid section 
‘MOTOR AIR’ regulator 
Gauge 
‘GUN AIR’ regulator 
Gauge 
Air inlet valve 
Ground 

K 
L 
M 
N 
O 
P 

 

Protection carter 
Suction rod 
Air static (static conductor) 
HP fluid section 
AIRMIX�£ or AIRLESS gun 
T lubricant (125 ml / 4.4 oz)  

(For specific installation, please contact your SAMES KREMLIN representative). 

 

P 

 

P 
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Guards (air motor cover, coupling shields, housings …) have been designed for 
safe use of the equipment.  

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards  

Start up procedure :  

- Ground the pump. 

- If the pump is a cup lub  one, fill the wetting cup (S) with T lubricant (P) or with an appropr iate 
cleaning solvent.  

- Unscrew the air regulators (D and F), 

- Interconnect the equipment with the air pressure network (clean and dry air - P < 6 bar / 87 psi) 
Install a water drop, if it is necessary. 

- Connect all the hoses (M& N) as well as the gun (O). 

- Remove the gun air cap by unscrewing the cap ring and nozzle (only in case of an Airmix® gun). 

�ƒ FLUSHING WITH SOLVENT 

- Immerse suction rod (L) into solvent-filled container. 

- Open motor air pressure supply - valve (H). 

- Point the spray gun, not supplied with air, towards the material container and press the trigger. 

- Increase gradually  the air regulator (D) so that the pump runs slowly (Proportionally to pressure 
ratio). When material flows out regularly, release the trigger. 

- Drain all solvent from the pump. 

�ƒ PRIMING WITH MATERIAL 

- Immerse suction rod (L) into material container. 

- Point the spray gun, not supplied with air, towards the material container and trigger the gun until the 
material flows out regularly. 

�ƒ WORK 

- Reinstall the ring, the aircap and the nozzle (only in case of an Airmix® gun) on the gun. 

- Adjust air regulator (D) to get the appropriate material pressure and flow rate. 

- Gradua lly  open air regulator (F) to adjust spraying air to obtain the required spray pattern. 

2-2 PUMP SUPPLIED IN GRAVITY 

�Â CAUTION: The pumps can be supplied in gravity bu t not in filling.  

Interconnect the pump fluid inlet with the gravity cup supply hose and start up the pump as previously 
indicated. 
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3. SHUTDOWN AT THE END OF THE WORK 

�ƒ SHORT DURATION SHUTDOWN 

- Decrease the material pressure of air regulator (D) until reading 0 bar / 0 psi  on gauge (E). 

- Trigger the gun to depressurize the system. 

- Unscrew the gun air regulator (F) or disconnect the gun air inlet. 

- Remove the gun air cap and the nozzle (only in case of an Airmix® gun) from the spray gun and 
soak it into solvent. 

�ƒ LONG DURATION SHUTDOWN 

- Decrease the material pressure of air regulator (D) so that the pump runs slowly. 

- Unscrew the gun air regulator (F) or disconnect the gun air inlet. 

- Remove the gun air cap and the nozzle (only in case of an Airmix® gun) from the spray gun and 
soak it into solvent. 

- Remove the suction rod from the material container and immerse it in a solvent-filled container. Take 
all the appropriate precautions in the presence of flammable solvents. 

- Point the gun towards the container and trigger the gun. When the solvent flows out, point the gun 
towards the recovery container. 

- When the solvent flows out clean, release the gun trigger. 

 Nota : If the pump is a cup lub  one, release the spray gun trigger when the pump piston is 
in a low position. To prevent from damaging the seals w hen starting once again 
the pump, the piston must be immersed into solvent.  

- Fully unscrew the air regulator (D) and shut off the compressed air valve (valve H). 

- Trigger the spray gun to decompress the hoses. Therefore, the pump and the hose remain filled with 
solvent at the atmospheric pressure. 

4. SAFETY DEVICE 

Guards (air motor cover, coupling shields, housings …) have been designed for 
safe use of the equipment.  

The manufacturer will not be held responsible for bodily injury or failure and / or 
damage to property due to removal or partial removal of the guards  

AIRMIX�£ pump : A relief-valve (setting : 6.5 bar / 94 psi) is fitted on the pump air motor - thus protecting 
this one from an overpressure which could damage it. 
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1. DESCRIPTION 

�z Compact pneumatic pump  
�z Low maintenance and ease of use 

Designed for  : 
�z  Supplying one or two guns, model AIRMIX�£ or AIRLESS depending upon the pump configuration 
�z For all kind of paints and varnishes 

2. TECHNICAL FEATURES 

�ƒ PUMP 15C50 

Motor model...................................... 420-4 

Pump body model........................….  50 cc 

Pressure ratio..............................…..   15/1 

Weight (bare wall mounted pump)…   8 kg 

Wetted parts :  

- Flange : Stainless steel  
- Cylinder : Hard chrome stainless steel 
- Piston : Hard chrome stainless steel  
- Seat : Stainless steel / Carbide 
- Pump foot : Stainless steel / Carbide 

Pump sealing :  

Upper : Stainless steel / UHMW Polyethylene 
cartridge 

Lower : UHMW Polyethylene seal 

Motor stroke 

Air motor piston section 

Fluid section 

Fluid delivery per cycle 

Number of cycle for 1 liter of product 

Fluid delivery (30 cycles) 

Maximum air inlet pressure 

Maximum fluid discharge pressure 

Weighted sound pressure (LAeq) 

Maximum operating temperature 

100 mm 

42 cm2 

5,3 cm2 

50 cm3 

20 

1,5 l 

6 bar 

95 bar 

76,6 dBa 

60°C 

4" 

6.5 sq.in 

0.82 sq. In 

1.69 oz 

20 

0.4 US gal 

87 psi 

1305 psi 

76,6 dBa 

140 °F 

Fluid outlet pressure and air consumption depending upon the air supply pressure :  

- 2 bar : 54l/min, 

- 4 bar : 90l/min, 

- 6 bar : 126l/min. 

Nota : Data given for your information only. 
 

Test conditions  :  
- Test duration : 30 s, 
- Motor air pressure: 6 bar / 87 psi, 
- Material used : water, 
- Gun : Xcite™, 
- Tip : 09. 
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�ƒ FITTINGS 

�x Fittings - Fluid section, model C50 M 26 x 125 

    Bare pump  Pump assembly  

 Air Inlet F 3/8" BSP F 3/8" BSP (valve) 

  Outlet - M 1/4" NPS  (spraying air) 

 Fluid Inlet M 26 x 125 Suction rod  

  Outlet F 3/8" NPS M 1/2" JIC 

�x Fitt ings - Fluid section, model C50 F 1/2 G 

    Bare pump  Pump assembly  

 Air Inlet F 3/8" BSP F 3/8" BSP (valve) 

  Outlet - M 1/4" NPS  (spraying air) 

 Fluid Inlet F 1/2" G Suction rod 

  Outlet F 3/8" NPS M 1/2" JIC 
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�ƒ DIMENSIONS 

�x Pump  

 

 

Ind.  mm " Ind.  mm " 

A Ø 159 Ø 6.26 B 585 23 

Ind.  mm " 

C Ø 45 Ø 1.77 
 

Ind.  mm " Ind.  mm " 

D 25 0.98 E 146 5.74 

Ind. mm " Ind.  mm " 

F 62 2.44 G 50 1.96 

Ind.  mm " Ind.  mm " 

H Ø 6,5 Ø 0.25 I 10 0.4 

Ind.  mm " 

J 72 2.83 
 

 

Pump bracket  
 A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

I 

J 

H 

H 
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�x AIRMIX® air equipment  �x  AIRLESS air equipment   
(without spraying air)  

  
 

Ind. mm " Ind. mm " 

A 320 12.6 B 198 7.8 

Ind. mm " Ind. mm " 

C 260 10.2 D 169 6.7 
 

 

Ind. mm " Ind. mm " 

A 190 7.5 B 159 6.3 

Ind. mm " Ind.  mm " 

C 124 4.9 D 139 5.5 
 

 
 

 

Ind. mm " Ind. mm " 

D 35 1.4 E 85 3.3 

Ind. mm " Ind.  mm " 

F 64 2.5 G 11 0.4 

Ind. mm " 

H Ø 6,5 Ø 0.25 
 

 

Ind. mm " Ind. mm " 

E 85 3.3 F 64 2.5 

Ind. mm " Ind.  mm " 

G 11 0.4 H Ø 6,5 Ø 0.25 

Ind. mm " 

I 38 1.5 
 

A 

B 
C D 

G 

F 

E 

D 

H 

E 

F 

G H 
I G 

A 

B 

D 
C 
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Ind. mm " 

I 72 2.8 
 

 

Ind. mm " 

I 72 2.8 
 

I 

J 
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3. INSTALLATION 

The pumps are designed to be installed in a spray booth. 

�ƒ DESCRIPTION OF THE LABEL MARKING  

Marking according to the ATEX regulation 
(Ex : version 15C50) 

 
 

Sigle SAMES KREMLIN  Manufacturer brand 

Made in France  Country of manufacture 

CE  II 2 G CE : European conformity   : For use in explosive area 
II : group II      2 : class 2    G : gas 
Surface equipment meant to an area where explosive atmospheres 
due to gas, vapours, mists are liable to appear from time to time in 
usual operating. 

Ex h IIA TX  Ex : Marking of conformity with European standards 

h : Mode of protection for non electrical device 

IIA : Gas group  

TX : Temperature class  
- Maximum surface temperature : See table below* 

Gb Gb : Equipment protection level (Gas zone1) 

Type de pompe / Pump type  Pump version 

Rapport de pression / Pressure ratio  Pump pressure ratio  

Débit par cycle / Fluid flow per cycle  Fluid section capacity 

Pression air max. / Max. air pressure  Maximum pump motor air supply maximum 

Pression prod max. / Max. fluid 
pressure  

Maximum fluid pressure at the outlet of the pump 

Numéro de série / Serial number  Number given by SAMES KREMLIN.  
The four first numbers indicate the manufacturing year. 

* Temperature cla ss 

Cartridge  Temperature class  Maximum surface temperature  

GT T3 200°C / 392 °F 

MB-A T3 200°C / 392 °F 
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�ƒ INSTALLATION DIAGRAM  

 
 

A 
Explosive area  

Area 1 (Z1) or area 2 (Z2) : spray booth 
 

B Non explosive area 

 

A 

B 
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